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ВІДГУК ОФІЦІЙНОГО ОПОНЕНТА 

по дисертаційній роботі Аксельрода Романа Борисовича «Науково-

методологічні засади управління процесами трансформації будівельних 

підприємств», яка подана до спеціалізованої вченої ради Д 26.056.10 в КНУБА  

на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 

08.00.04 - економіка та управління підприємствами (за видами економічної 

діяльності). 

1. Актуальність теми дисертаційної роботи та її звязок з 

науковими темами. Девелопери – це компанії, які в будівельному процесі 

беруть на себе управління проектом починаючи від генерації ідеї до його 

реалізації. Іншими словами, кінцевою метою є не тільки будівництво та 

введення об’єкту в експлуатацію, а й здійснення управління створеною 

нерухомістю. Девелопер, звільнивши від багатьох турбот забудовника, повинен 

забезпечити та запустити складний процес створення нового продукту - об’єкта 

нерухомості.  

Більшість фахівців вважають, що девелопмент є найбільш складною з усіх 

можливих операцій на ринку нерухомості, оскільки в одному процесі суміщені 

маркетингова, фінансова, будівельна, архітектурна і ріелторська діяльність. В 

цілому цей процес включає в себе підбір команди учасників проекту, що 

займатимуться дослідженням ринку, маркетингом, проектуванням, 

будівництвом, фінансуванням, бухгалтерським обліком, управлінням майном.  

Не зважаючи на те, що такий сплав окремих видів діяльності є новим для 

України, за кордоном він встиг себе зарекомендувати як високо дохідний та 

високо ризиковий. Цей бізнес потребує порівняно значних інвестицій, а 

вироблений ним продукт здатен тривалий час створювати регулярний потік 

грошової маси. Він повинен без затримки реагувати на зміни в законодавстві, 

соціальній сфері, демографії, економіці та на інновації в архітектурі, 

будівництві, технологіях виробництва. У пристосуванні до нерухомості, 

девелопмент – це управління процесом розвитку або руху проекту будівництва 

об’єкту, що девелопер здійснює на замовлення інвестора. Розвиток нерухомості 

являє собою складний багатоетапний процес створення нового продукту - 

об’єкту нерухомості. 

Специфічність побудови та операційних процесів всередині середовища 

девелоперського проекту вимагає, щоб будівельні підприємства та інші 

стейкхолдери (виконавці) проектів адаптували свою діяльністю у відповідності 

з цими вимогами. Така адаптація потребуватиме від підприємства (насамперед, 

його керівної ланки) певних зусиль, спрямованих на переналаштування 

(модернізацію чи трансформацію) операційної системи та адмінструктури 



2 

 

підприємства на вимоги девелопменту, а також на забезпечення адаптогенних 

якостей підприємства як суб`єкта ринку будівельних проектів та суттєве 

поліпшення гнучкості організаційного потенціалу підприємства.  

Управління змінами виділилось в самостійний вид діяльності, відносно, не 

так давно, та за цей час вивченням даного питання займалась значна кількість 

вітчизняних та закордонних науковців, якими запропоновано безліч методів, 

моделей і методик управління трансформаціями (змінами). Разом з тим, за умов 

економічної турбулентності, які нині склалися в Україні, існує постійна 

необхідність у нових дослідженнях Більшість публікацій з управління змінами 

базуються на досвіді крупних зарубіжних компаній, який не завжди корисний 

для вітчизняного бізнесу,залишаються слабко представленими механізми 

планування й  реалізації змін, також недостатньо, на нашу думку, розглянуті  в  

існуючих моделях  управління  змінами людські  ресурси  підприємства.   

Для належного спрямування трансформаційних процесів на 

підприємствах-стейкхолдерах девелоперських проектів будівництва потрібні 

сучасні напрацювання в управлінні змінами, які б враховували особливості 

середовища та циклу девелоперського проекту як тимчасового підприємства. 

Відсутність таких напрацювань щодо управління процесами оновлення на рівні 

методології та аналітико-прикладного інструментарію обумовила появу даного 

дослідження. 

Вихідним поштовхом, поданої до розгляду дисертації, є обгрунтована 

автором гіпотеза роботи, яка визначила, що продуктивним форматом адаптації 

будівельних підприємств до трансформацій в складі мультипроектного 

зовнішнього середовища будівельного девелопменту має бути стратегія 

інноваційних трансформацій, яка готується та впроваджується через цільовий 

внутрішньо-фірмовий проект. З позицій висунутої автором гіпотези вивляється, 

що невирішеною залишається нагальна проблема – формування методології до 

трансформації систем менеджменту для підприємств будівельного комплексу у 

форматі єдиного алгоритму та циклу спеціального внутрішньо-фірмового 

проекту, питання оцінки готовності та потенціалу трансформацій, урахування 

впливу зовнішнього середовища при плануванні трансформацій, підвищення 

ефективності впровадження трансформацій. 

Потреба створення науково-методологічної бази для вирішення зазначеної 

проблеми трансформацій підприємств-стейкхолдерів девелоперських проектів 

в будівництві дає підстави вважати актуальним обрану здобувачем тему 

дисертаційної роботи. 

Водночас, є підстави вважати обгрунтованими мету роботи та предмет 

дослідження. Визначальною метою дослідження є спрямування зусиль автора 
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на запровадження методології  та інструментарію економічного обгрунтування  

та адміністрування трансформацій операційної системи будівельного 

підприємства, із обовязковим узгодженням змісту таких трансмформацій з 

умовами девелопменту, в якому функціонують ці підприємства та з вектором 

зростання стану конкурентоспроможності зазначеного підприємства та 

девелоперського проекту. Предметом дослідження є сукупність теоретико-

методологічні засади змісту і формату трансформацій на будівельному 

підприємстві та інструментарій їх впровадження через спеціальний 

внутрішньо-фірмовий проект. 

 

2. Зв`язок змісту досліджень з науково-дослідною тематикою. 

Висновок про відповідність змісту роботи паспорту спеціальності. Успішне 

адмініструванням трансформаціями є складним та необхідним завданням 

менеджменту. Складність перетворень зумовлює необхідність своєчасних та 

комплексних змін у діяльності підприємств – у технологіях, що 

використовуються, у методах управління, у вимогах до компетенції фахівців, до 

форм взаємодії із зовнішнім середовищем. Ефективна реалізація змін на 

підприємстві багато в чому залежить від того, наскільки суб’єкт 

господарювання готовий до налагодженого процесу впровадження 

запланованих змін. Теоретичні та прикладні результати досліджень Аксельрода 

Р.Б. утворюють успішний цільовий симбіоз формування та впровадження нових 

уявлень і сучасних практик проведення проектів оновлення на будівельних 

підприємствах- саме як внутрішньо-фірмових проектів. Зміст представленої 

Аксельродом Р.Б. дисертації надає в розпорядження топ-менеджменту 

девелоперських проектів, підприємств-стейкхолдерів, освітянам та науковцям 

будівельних ВНЗ наукову базу для забезпечення успішної рівноваги 

середовищу проектів девелопменту в будівництві. Аналіз тексту дисертаційної 

роботи та публікацій Аксельрода Р.Б. дає підстави для висновку, що зміст 

роботи, публікацій, цільове спрямування теоретико-методологічних та 

прикладних результатів дисертанта є чітко спорідненими із змістом науково-

дослідних тем, що готувались та впроваджувались в КНУБА і в складі яких 

використано компоненти  наукового доробку Аксельрода Р.Б.: 

Дисертаційну роботу виконано у відповідності до планів науково-

дослідних робіт Київського національного університету будівництва і 

архітектури в межах держбюджетних тем: та виконані у відповідності із 

планами наукових досліджень Київського національного університету 

будівництва і архітектури, що здійснюються за темами: 

 розроблені здобувачем аналітичні модулі прогнозування якісних 
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трансформацій щодо системи менеджменту будівельного підприємства, які 

мають бути одержані в результаті впровадження проекту типу «Трансформація 

операційної системи  будівельного підприємства» («ТОС-БП») використано при 

підготовці НДР №0107U009980 за темою: «Прогнозування показників 

діяльності будівельного підприємства»; 

 методологічні та науково-прикладні компоненти впровадження 

трансформацій в рамках внутрішньо-фірмового проекту оновлення будівельних 

підприємств були підготовлені здобувачем в рамках НДР  №0110U005118 за 

темою: «Економічний механізм управління бізнес-процесами розвитку 

будівельних підприємств»; 

 створене автором цифрове середовище та комплекс прикладних  

програм адміністрування трансформаціями будівельного підприємства через 

проект ТОС-БП використане при підготовці  НДР №0107U009980 за темою: 

«Економічний реінжиніринг процесів управління та бюджетування 

будівельних підприємств»; 

 інструментарій адміністрування процесами оновлення будівельного 

підприємства через проект ТОС-БП як цільовий проект внутрішньо-фірмового 

девелопменту є визначальною компонентою НДР№0107U009561 ««Розбудова 

сучасного економіко-аналітичного інструментарію девелоперського управління 

підрядним будівництвом». 

Оцінка тексту дисератції, автореферату та публікацій здобувача за темою 

дослідження дала підстави вважати відповідність змісту дисертації – 

спеціальності 08.00.04 - економіка та управління підприємствами (за видами 

економічної діяльності) за такими пунктами паспорту цієї спеціальності:  

 функції і технологія управління підприємством (менеджмент) – щодо 

всіх розділів дисертації; 

 виробничо-господарська діяльність підприємства - за змістом розділів 

2,3,4; 

 фінансово-економічні результати діяльності підприємства: 

конкурентоспроможність підприємства на внутрішньому ринку; управління 

виробничо-господарською діяльністю підприємства (менеджмент) – щодо всіх 

розділів дисертації; 

 види планування: стратегічне, тактичне планування та оперативно-

календарне планування, бізнес-планування – за змістом розділів 2,3; 

 контролювання, моніторинг та діагностика діяльності підприємств –за 

змістом розділів 2,3,4,5. 
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3. Оцінка автентичності тексту дисертаційної роботи ( в т.ч. щодо 

можливих запозичень з кандидатської дисертації здобувача та 

текстів напрацювань інших фахівців).  
Порівняння змісту тексту дисертації, автореферату та публікацій 

Акельрода Р.Б. з текстом його кандидатської дисертації виявило, що із 

кандидатської дисертації Аксельрода Р.Б до тексту його докторської дисертації, 

монографій та публікацій (за темою докторської дисертації) не було здійснено 

жодних залучень. Кандидатська дисертація на тему: «Компетентність як 

ціннісна складова політичної культури владної еліти України» захищена в 2015 

році за  спеціальністю: «Політичні науки. 23.00.03 - Політична культура та 

ідеологія» в: Національнрму педагогічному університеті імені М. П. 

Драгоманова (Київ). 

Ступінь самостійності проведених досліджень підтверджується 

відсутністю ознак плагіату та самоцитування, високим рівнем академічної 

доброчесності. У відповідності до «Положення про заходи щодо запобігання 

академічного плагіату в Київському національному університеті будівництва і 

архітектури», затвердженому Протоколом Вченої ради КНУБА № 3 від 26 

травня 2017 р., здобувачем представлено Довідку щодо перевірки дисертаційної 

роботи із застосування програмного забезпечення «Anti-Plagiarism v-15.257», 

що засвідчує унікальність авторського тексту дисертації на рівні 94% (6% 

визначено як загальновживані вирази (лексизми) та символи (математичні 

формули), текстові запозичення – відсутні). Таким чином, в наявності достатні 

підстави стверджувати, що дисертація є самостійно виконаною працею. Із 

наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано 

тільки ті ідеї і положення, що отримані особисто автором і вказані в переліку 

публікацій. 

Порівняння із напрацюваннями науковців та фахівців-практиків в 

предметній та суміжній галузях також не виявило залучень текстів, ідей, 

компіляцій теоретичних, методичних та прикладних розробок. 

Є всі підстави для висновку, що в представленій дисертаційній роботі 

Аксельрода Р.Б. належно дотримано всі вимоги щодо академічної 

доброчесності, що висуваються як з боку статті 42 Закону України «Про освіту» 

від 5 вересня 2017 р., так і з боку МОН України (лист Міністерства освіти і 

науки України, від 20 травня 2020 р., № 1/9-263, «До питання уникнення 

проблем і помилок у практиках забезпечення академічної доброчесності») та 

Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти  (протокол №11, 

від 29 жовтня 2019).  

4. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків 

рекомендацій, сформованих у дисертації. Аналіз змісту дисертаційної роботи 

та автореферату дає можливість стверджувати, що сформовані автором 

висновки і рекомендації, запропоновані наукові положення характеризуються 

достатньо високим рівнем достовірності та обґрунтованості. Це 

підтверджується проведеним автором ґрунтовним аналізом праць вітчизняних 

http://irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?&I21DBN=EC&P21DBN=EC&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=I=&S21COLORTERMS=0&S21STR=%D0%A0%D0%90420030
http://irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?&I21DBN=EC&P21DBN=EC&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=I=&S21COLORTERMS=0&S21STR=%D0%A0%D0%90420030
http://irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/suak/corp.exe?I21DBN=SAUA&P21DBN=SAUA&S21REF=10&S21CNR=20&S21STN=1&S21SRW=nz&S21SRD=UP&S21FMT=brief_elib&S21COLORTERMS=0&C21COM=S&2_S21P03=SPC=&2_S21STR=23.00.03
http://irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/suak/corp.exe?I21DBN=SAUA&P21DBN=SAUA&S21REF=10&S21CNR=20&S21STN=1&S21SRW=nz&S21SRD=UP&S21FMT=brief_elib&S21COLORTERMS=0&C21COM=S&2_S21P03=SPC=&2_S21STR=23.00.03
http://irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/suak/corp.exe?I21DBN=SUOU&P21DBN=SUOU&S21REF=10&S21CNR=20&S21STN=1&S21SRW=nz&S21FMT=elib_all&S21COLORTERMS=0&C21COM=S&2_S21P03=NM=&2_S21STR=%D0%9D%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9%20%D0%BF%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9%20%D1%83%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82%20%D1%96%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%96%20%D0%9C%2E%20%D0%9F%2E%20%D0%94%D1%80%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0
http://irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/suak/corp.exe?I21DBN=SUOU&P21DBN=SUOU&S21REF=10&S21CNR=20&S21STN=1&S21SRW=nz&S21FMT=elib_all&S21COLORTERMS=0&C21COM=S&2_S21P03=NM=&2_S21STR=%D0%9D%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9%20%D0%BF%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9%20%D1%83%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82%20%D1%96%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%96%20%D0%9C%2E%20%D0%9F%2E%20%D0%94%D1%80%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0


6 

 

та зарубіжних вчених-економістів, що відповідають визначеній тематиці 

дисертаційного дослідження, які стосуються наступної низки концептулаьно-

теоретичних та методичних проблем: 

-  систематизація змістовно-онтологічних характеристик базових функцій 

дослідження в контексті передумов трансформацій операційної системи 

підприємств-стейкхолдерів будівнитва; 

- виокремлення специфіки ринку будівельних девелоперських проектів через 

призму передумов та середовище трансформаційних змін функціонування 

підприємств-стейкхолдерів; 

- опрацювання нагальності перегляду змісту процесів та підходів до організації 

економіко-управлінської взаємодії підприємства-виконавця з інституційними 

учасниками будівельно-інвестиційного процесу. 

Автором в процесі дослідження використані загальнонаукові та прикладні 

методи: 

абстрактно-логічний та структурно-логічний аналіз, мультикритеріальний 

аналіз, будівельний девелопмент, стратегічний  менеджмент,  багатовимірний  

факторний аналіз, методологія збалансованої системи показників (в новітніх 

модифікаціях) – сумісно використані для цілісного сприйняття об’єкту 

дослідження, зокрема для відображення перебігу економічних та управлінських 

процесів в середовищі операційної діяльності підприємства-виконавця проектів 

будівництва; 

- економіко-математичне моделювання та прогнозування, графічний 

аналіз, методи фінансового планування, статистичних угруповань 

,«мережеві» моделі візуалізації циклу проекту та BIM-технології – 

використані автором для обґрунтування перспектив і майбутніх тенденцій 

основних показників розвитку підприємства у форматі «до» та «після» 

впровадження проекту оновлення, так і для узгодження змісту проекту ТОС-

БП, із змістом операційно-виробничого циклу проекту підприємства-виконавця.  

Достовірність одержаних результатів підтверджується аналізом значного 

масиву офіційного статистичного матеріалу, проведеною апробацією 

одержаних результатів на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних 

конференціях, друком у наукових виданнях, впровадженням авторських 

пропозицій у діяльність підприємств машинобудування, що підтверджується 

довідками про впровадження. 

5. Оцінка відповідності змісту та структури дисертаційної роботи 

встановленим вимогам. Дисертаційна робота логічно структурована, 

складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел та 

додатків. За змістом, структурою, обсягом, стилем викладання, послідовністю 
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та аргументованістю викладання матеріалів дослідження дисертаційна робота 

повною мірою відповідає вимогам до дисертацій на здобуття наукового ступеня 

доктора економічних наук та вимогам Міністерства освіти і науки України. 

В першому розділі дисертації «Концептуально-онтологічні та теоретичні 

аспекти трансформацій в операційній діяльності будівельних підприємств» 

опрацьовано наступний перелік питань:  

- розвиток базових онтологічних характеристик дослідження; 

- визначено вплив мікро-середовища девелоперських проектів як 

функціонально-організаційного та економічного рушія трансформацій для 

будівельного підприємства-стейкхолдера проекту;  

- економіко-управлінська взаємодія підприємств-виконавців з 

інституційними учасниками будівельно-інвестиційного процесу Error! 

Bookmark not defined. як базис для впровадження трансформацій.  

Провідними результатами, що викладені в 1 розділі дисертації є: 

теоретичне підґрунтя формування механізму управління трансформаціями та 

теоретичні засади управлінсько-інституційної ініціації та економічного 

обгрунтування циклу проекту «трансформацій операційної системи 

будівельного підприємства» ТОС-БП. (стор.49-112). 

Другий розділ дослідження  «Загальна методична основа та домінанти 

трансформації будівельного підприємства» присвячено формуванню 

загально-методичного та методологічного підгрунтя дослідження. Провідним 

результатом з тих, що відображені в даному розділі дисертації, є:  

 методологічна платформа аналізу та коригування стратегій трансформацій 

будівельного підприємства, яка спирається на інноваційність методології 

реалізовано за рахунок мультидисциплінарного підходу та вдосконалений 

методологічний ланцюг «забезпечення результативності управління 

організаційними трансформаціями будівельного підприємства», що дозволяє 

системно-синергійного  охопити  різні за змістом та масштабом  трансформацій 

завдання циклу проекту ТОС-БП. Забезпечено коригувально-цільові 

властивості методології, що забезпечують для будівельних підприємств 

універсальне поле прийняття рішень щодо виправлень (коригування) відхилень 

траєкторії  руху будівельних підприємств від пріоритетів, через підготовку та 

впровадження ТОС-БП (стор.113-128). 

 методичний проактивний підхід впровадження стратегічних 

трансформацій на будівельному підприємстві з виділенням аналітичних 

інструментів оцінки готовності до трансформацій, потенціалу  трансформацій 

та оцінки ефективності трансформацій (стор.129-141); 

_Toc110510447
_Toc110510447
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 методичний базис протидії потенційним небезпекам втрати стану 

економічної стабільності для будівельних підприємств (стор.142-165); 

 методичні та науково-прикладні засади формування організаційної 

культури будівельного підприємства, що розглядаються в контексті 

предбачуваних трансформацій для БП. 

Визначальним результатом 3 розділу дисертаційної  роботи «Формування 

економіко-аналітичного контуру та системи бюджетування в управлінні 

трансформаціями будівельного підприємства»  є: 

 науково-аналітичний базис адміністрування трансформаціями для 

підприємства-стейкхолдера будівництва через спеціальну систему економічних 

функціональних індикаторів, інтегруються в сукупний показник «якості 

організаційного потенціалу»  в циклі проекту ТОС-БП (стор.201-215); 

 економіко-кваліметричні засади та процедури виміру замовником 

сукупного рівня ризику будівництва через стан надійності підприємств-

виконавців (стор.216-229); 

 аналітичні засоби оцінювання варіантів виходу досліджуваного 

підприємства зі стану «критичний» та «незадовільний» для топ-

менеджменту БП, в частині обґрунтування і узгодження з наступним 

оцінюванням варіантів системного вдосконалення операційної системи 

будівельних підприємств через економіко-управлінські механізми оновлення 

підприємства (стор. 230-248). 

 Четвертий розділ «Науково-прикладний інструментарій управління 

трансформаціями в динамічній оперативній системі будівельного 

підприємства» присвячено розробці компонент інструментарію в якості 

інноваційної технології економічного опрацювання та управлінської 

регламентації ТОС-БП. Компоненти інструментарію розроблялись автором в 

такий спосіб, щоб їх синергійно спрямувати на узгодження сценарію циклу, 

стадії та роботи ТОС-БП з економічними характеристиками операційної 

діяльності БП та віхами життєвого циклу  - у відповідності із обгрунтованою в 

роботі методологією, аналітичним базисом та стандартами Американської 

професійної спілки менеджерів (The Association of Change Management 

Professionals). Важливими компонентами інстументарію є:  

-  «аналітичні карти чутливості до трансформацій» - аналітичне  

забезпечення процесу вибору варіантів ТОС-БП, що  включає в себе процесно-

структуроване та візуально-аналітичне подання причинно-наслідкових зв’язків 

між компонентами, ресурсами, часом, тривалістю реінжинірингу (стор.250-

262);  

- управлінська технологія ініціації, підготовки та впровадження циклу 
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трансофрмацій у вигляді 6 етапів проекту ТОС-БП (стор.263-275); 

- опис маршрутних технологій управління організаційним потенціалом 

будівельних підприємств у вигляді SADT-діаграм (стор. 276-321). 

 П`ятий розділ дисертаційної роботи дисертації «Інформаційно-

комунікативне забезпечення та формалізоване адміністрування бізнес-

процесами трансформації бізнес-системи та організаційної структури 

будівельних підприємств» відображає завершальну компоненту дослідження, в 

складі якого подано: 

- підготовлений у програмному середовищі Matlab Fuzzy Logic Toolbox 

комплекс прикладних програм, який інтегрує 3 мега-модулі (блоки): 1 блок – 

«ініціація трансформацій», 2 блок – «впровадження трансформацій», 3 блок – 

«імплементація досвіду трансформацій» (стор.326-334);  

- «трансформаційні» економетричні функції відображення впливу 

визначальних та супровідних характеристик проекту ТОС-БП на результуючий 

показник  -«спроможність підприємства до трансформацій» (output) (стор. 335-

354);  

- мультиіндикативна оцінка проекту внутрішньо-фірмового проекту 

цільових трансформацій, яка спирається на інноваційний склад підсумкових 

індикаторів успішості ТОС-БП, серед яких – акумульована чиста теперішня 

вартість проекту трансформацій  та динаміка ростання стану керованості БП в 

зовнішній оцінці замовника або девелопера проекту (який перважає в складі 

рчіної програми БП) (стор. 360-371). 

За структурно-логічною побудовою матеріалу, розкриттям мети і завдань, 

оформленням, дисертація Аксельрода Романа Борисовича відповідає вимогам, 

що висуваються до докторських дисертацій економічного профілю. Дисертація 

написана українською мовою з дотриманням наукового стилю викладу її 

змісту. Робота характеризується цілісністю, змістовною завершеністю, включає 

елементи наукової новизни. 

6. Визначальні науково-методологічні та прикладні інновації 

дослідження. Оцінка наукової новизни дисертаційної роботи в  цілому. На 

думку офіційного опонента провідними теоретико-методологічними 

інноваціями слугують наступні результати здобувача:  

A) теоретичне підґрунтя формування механізму управління 

трансформаціями, відмінністю якого є: адаптація  операційно-виробничих та 

функціонально-продуктових особливостей діяльності підприємства-

стейкхолдера в будівництві; формалізований опис та регламент впровадження 

цільових інноваційних трансформацій його організаційно-економічного 

забезпечення через методи, моделі, ресурси, принципи та суб’єкти управління 
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та виділення блоків ініціації трансформацій, їх впровадження, імплементації 

досвіду.Засади впровадження ТОС-БП як проекту цільових трансформацій для 

підприємств-стейкхолдерів будівництва сформовані через інтеграцію 

методичних платформ економіки підприємства, стратегічного менеджменту та 

будівельного девелопменту - ТОС-БП розглядається як: а) цільовий 

внутріншньо-фірмовий проект; b) регульоване середовище досягнення 

стейкхолдером запланованих поліпшень та поліпшення підприємства 

(конкурентоспроможності)  на ринку будівельних робіт та послуг; с) проект 

модернізації операційної системи та оргструктури управління БП. Запорукою 

успішності застосування створеного методичного підгрунтя для потреб 

адаптації та розвитку будівельного підприємства є належно-ідентифікований 

«стан адаптивності підприємтсва та ідентифікованої зрілості до впровадження 

трансформацій».  

B) методологія трансформації будівельного підприємства (БП) через 

проект ТОС-БП. Формування методології ТОС-БП відбувається: а) на 

загально-управлінських стратегемах  незворотності, цільової спрямованості та 

закономірність впровадження трансформацій; b) на суміщенні універсальних 

позицій девелопменту, інноваційної динаміки, теорії біфуркацій в такий спосіб, 

щоб підвалини динамічного розвитку, забезпечуючи трансформаціям 

підприємству-стейкхолдеру (для відновлення траєкторії і успішного розвитку) 

невипадковий характер, блокуючи розвиток хаотичних тенденцій, що 

призводять до повної втрати керованості системи. Побудований на грунті 

методології «ланцюжок показників продуктивності БП» дасть можливість 

оцінювати показники продуктивності залежно від стану та результатів 

застосування організаційного потенціалу. Таким чином, запроваджений в 

роботі модифікований комбінований підхід, на відміну від інших підходів, дає 

можливість в контексті управління трансформаціями вивчати 

результативність управління організаційним потенціалом, а не тільки його 

стан. В межах методології стратифіковано межі ситуативно-стратегічної 

зрілості впровадження трансформацій для підприємства-стейкхолдера, 

узагальнено економічні особливості процесів, які відбуваються на підприємстві 

на кожному рівні зрілості. Визначено п’ять рівнів зрілості, кожному з яких 

притаманні свої характеристики стратегії, опису та формалізації бізнес-

процесів, структурування технологій управління, стани сформованості 

інформаційно-комунікаційного простору 

C) система пріоритетних мотиваційних чинників, що ініціюють потребу 

впровадження проекту стратегічних інноваційних трансформацій на 

будівельному підприємстві: а) незадовільний хід життєвого циклу, 
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ідентифікований за цільовими стратегічними індикаторами; b) упередження 

загроз щодо кризових та деструктивних явищ для перебігу життєвого циклу 

піприємства через важко прогнозовану дію зовнішніх факторів; c) часткова 

втрата керованості підприємства внаслідок зростання масштабу чи 

диверсифікації діяльності; d) відсутність цілісного стратегічного бачення 

розвитку підприємства і необхідність впровадження принципів стратегічного 

управління; e) неефективність організаційної структури, організаційної 

культури та системи адміністрування бізнес-процесами всередині 

підприємства; f) перевантаження топ-менеджменту у перерозподілі прав і 

функцій, коригування та уточнення форм діяльності організації; 

D) науково-теоретичні передумови адаптації сутності  змісту процесів 

«управління трансформаціями» до операційно-виробничої -специфіки БП. 

Сутність трансформаціями БП через ТОС-БП обгрунтовано як «продуктивний, 

заздалегідь запланований та передбачуваний процес трансформацій операційної 

системи будівельного підприємства з поточного (незадовільного) стану в 

бажаний майбутній стан, що містить випереджаючий вплив системи управління 

та враховує двосторонній вплив як внутрішнього так і зовнішнього середовища 

на всіх стадіях проекту підготовки та впровадження трансформацій»;  

E) методичний проактивний підхід впровадження стратегічних 

трансформацій на будівельному підприємстві з виділенням аналітичних 

інструментів оцінки готовності до трансформацій, потенціалу  трансформацій 

та оцінки ефективності трансформацій, що забезпечують швидкість реакції 

підприємства на хід оновлення, вільний вибір найкращого варіанту ситуації 

трансформацій та двосторонній вплив зовнішнього середовища. Залучення 

проактивного підходу до методичного базису стратегічних трансформацій в 

проекті ТОС-БП дозволить: забезпечити випереджаючий характер реакції на 

трансформації зовнішнього середовища; передбачує розвиток подій та завжди 

припускає вільний вибір найкращого варіанту в ситуації трансформацій.  

 На думку офіційного опонента провідними аналітичними та 

прикладними інноваціями, із складу представлених в дисертації Аксельрода 

Р.Б., слід визнати (наведено в порядку пріоритету): 

А) інструментарій управління трансформаціями в динамічній оперативній 

системі будівельного підприємств.Інструментарій реалізує суттєво інноваційну 

технологію первинної діагностики, відбору та впровадження ТОС-БП як 

внутрішньо-фірмового проекту трансформацій для будівельного підприємства. 

Інструментарій забезпечує економічне обгрунтування бізнес-процесам ТОС-БП 

та надає супровід проектного циклу - для збереження (коригування чи 

оновлення) стратегії будівельного підприємства на певній координаті його руху 
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та розвитку. Аналітичні підсистеми інструментарію структуровано на 

виконання завдань по шістьом етапам т внутрішньо-фірмового проекту ТОС-

БП:  

 мультифакторна функціонально-економічна та іміджево-управлінська 

діагностика стану підприємста як передумова обгрунтування необхідності 

стратегії трансформацій  для  будівельного  підприємства; 

 «пре-старт проекту» - обгрунтування необхідності (первинна інніціація) 

вровадження проекту стратегічних трансформацій для БП; 

 формування змістовних економічних, управлінських та функціонально- 

операційних передумов та важелів впровадження трансформацій як проекту 

стратегічних інновацій; 

 пошук та вибір керівнитвом БП виконавця та девелопера спеціалізованого  

проекту – ПСЗБП; 

 впровадження та оперативне економіко-управлінське коригування циклу 

ПСЗБП; 

 оцінка стратегічних підсумків впровадження трансформацій на 

будівельному підприємстві у вигляді цільового проекту.  

В) аналітичний базис адміністрування трансформаціями для 

підприємства-стейкхолдера в будівництві через спеціальну систему 

економічних функціональних індикаторів. Провідним індикатором в складі 

базису прийнято показник «якості організаційного потенціалу»  в циклі проекту 

ТОС-БП, супровідними індикаторами – показниками очікуваного вартісного 

зростання підприємства та продуктивних трансформацій в результативності 

операційної діяльності. За співвіднесенням зазначених провідних та 

супровідних індикаторів з вартістю, тривалістю впровадження циклу ТОС-БП 

та станом надійності потенційних виконавців (девелоперів проекту 

трансформацій для БП) здійснюється попередній вибір варіантів проекту 

оновлення; 

С) карта логіко-когнітивних характеристик стратегії трансформацій для БП, 

яка для потреб реалізації інновацій на будівельному підприємстві забезпечує 

вибір та комбінування засобів стратегій управління будівельним підприємством 

в рамках ТОС-БП. Карта      структурована у вигляді спеціальної функціонально-

стратегічної матриці тарнсформацій, стовпцями (атрибутами) якої є цільове 

спрямування ТОС-БП в межах управлінського рівня та застосованого 

інструменту впливу. Доменами (рядками) матриці є рівні управлінської ієрархії 

ОСУ (рівні управління БП) та пропоновані в межах рівня інструменти впливу, 

що використовуватимуться в рамках проекту ТОС-БП.   

D) комплекс прикладних модулів формалізованого економіко-управлінського 
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обгрунтування проекту трансформацій на будівельному підприємстві. 

Інтегрована комплексом сукупність прикладних модулів забезпечує успішну 

взаємодію керівництва будівельного підприємства з інжиніринговою 

консультатаційною фірмою (як девелопером проекту ТОС-БП). Підсистеми та 

модулі комплексу програм налаштовують зусилля топ-менеджменту з метою 

докорінного чи часткового оновлення операційно-виробничої та 

адміністративно-управлінської систем підприємства. 

 Наведена вище характеристика інноваційності (принципововї новизни) 

результатів дисертації здобувача дає підстави оцінити в цілому наукову новизу 

дисертації в такий спосіб. Новизна дисертаційної роботи «Науково-методологічні 

засади управління процесами трансформації будівельних підприємств» в 

цілому визначається новизною теоретичних засад, методології та 

прикладного інструментарію, які в сукупному використанні слугують науково-

обгрунтованому  вирішенню проблеми трансформації систем менеджменту 

(операційної системи та структури адміністрування) для підприємств 

будівельного комплексу - у форматі єдиного алгоритму та циклу спеціального 

внутрішньо-фірмового проекту. Результати дисертаційної роботи складає 

систему формалізованого та мультикритеріального економіко-управлінського 

обгрунтування змісту інноваційних трансформацій, які у вигляді внутрішньо-

фірмового проекту впроваджуються з метою сутнісного оновлення системи 

менеджменту та структури адміністрування будівельного підприємства. 

7. Теоретична та практична цінність результатів дослідження. 

Теоретична цінність результатів дисертації Аксельрода Р.Б. полягає у 

створенні принципово нового науково-методологічного підґрунтя для адаптації 

підприємств-стейкхолдерів проектів будівництва (ТОС-БП) до динамічних 

зрушень будівельного ринку через реалізацію адаптивної стратегії оновлення 

трансформацій у вигляді цільового проекту трансформацій системи 

менеджменту БП. Вперше надано теоретико-методологічне та науково-

прикладне обґрунтування щодо окремої дефініції «нагальних цільових 

трансформацій БП» як функціональної галузі менеджменту для проектів типу 

ТОС-БП.  Даний проект виокремлено як специфічну сукупність бізнес-процесів 

БП, спрямовану на принципове вдосконалення фунціоналу менеджменту, 

операційної системи та адмінструктури БП, і яка реалізується через 

внутрішньо-фірмовий проект, який має узгоджуватись з мульти-проектним 

середовищем та циклами виробничої діяльності підприємства в проетках, що 

становлять річну програму підприємства. Обгрунтовані в роботі методологія та 

інструментарій реалізації ТОС-БП за фазами 

«ініціація→бізнес→обгрунтування→інвестування→підготовка→впровадження
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→підведення економічних підсумків» є пристосованими до специфіки 

будівельного ринку та функціонально-операційних особливостей підприємств-

стейкхолдерів будівництва, вони дозволять успішно вирішити низку нагальних 

проблем галузі будівництва в складних умовах воєнного часу та повоєнної 

відбудови, а саме:  

 встановити стратегічні економічні пріоритети «трансформацій-віхи» 

для модернізації системи адміністрування будівельним підприємством на 

виклики сьогодення через внутрішньо-фірмовий проект стратегічних інновацій;  

 виявити нагальність реалізації та виокремити економічні переваги 

впровадження проекту ТОС-БП , з врахуванням очікуваних трансформацій в 

складі та структурі проектів, які становлять виробничу програму даного 

підприємства-стейкхолдера;  

 обґрунтувати економічні індикатори  проекту ТОС-БП з відповідними 

індикаторами проектів в складі операційного циклу підприємства; 

 визначити зміст, спрямування та масштабів трансформацій бізнес-

процесів і оргструктур цих підприємств; забезпечити формалізований опис та 

управлінський супровід  процесам  підготовки проекту ТОС-БП.  

Це дозволяє оцінити результати дисертації Аксельрода Р.Б. як значний 

теоретико-методологічний та методичний внесок у розвиток наукової 

спеціальності «08.00.04 - економіка та управління підприємствами (за видами 

економічної діяльності) через створення спеціальної наукової компоненти для 

розвитку операційної системи підприємств-стейкхолдерів будівництва. 

Практична цінність результатів дисертації Аксельрода Р.Б. 

визначається змістом інновацій, які з використанням модулів формалізованого 

адміністрування трансформаціями – через спеціальний проект ТОС-БП - 

забезпечують для БП проактивне управління трансформаціями для  адаптації та 

розвитку в динамічних умовах воєнного та повоєнного часу. Прикладні 

результати дослідження забезпечують керівництву підприємства науково-

обґрунтовану спроможність завчасно оцінити економіко-управлінські переваги 

від впровадження проекту стратегічних трансформацій на даному підприємстві 

та успішно його впровадити, з врахуванням масштабів трансформацій, 

очікуваних реакцій зовнішнього середовища та перебігу бізнес-процесів у його 

внутрішньому  середовищі. 

Практична цінність представлених в дисертації досліджень була 

підтверджена при впровадженні будівельно-інвестиційних програм житлової 

забудови, які готувались та реалізовувались наступними девелоперськими та 

інвестиційно-будівельними компаніями: (ТОВ «Спецбудпроект» (довідка № 11 

від 27.01.2022 р.), ТОВ «Експертиза С» (довідка № 28 від 08.09.2022 р.), ТОВ 
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1 

«Архітектурно-будівельні новації» (довідка № 21-м від 18.02.2022 р.), Інститут 

місцевого розвитку (довідка № 7-29 від 30.05.2022 р.). Окремі компоненти 

дослідження було впроваджено в навчальному процесі Київського 

національного університету будівництва і архітектури при формуванні 

методичного забезпечення та при викладанні дисциплін «Управління 

змінами», «Інноваційний менеджмент», «Адміністративний менеджмент», 

«Операційний менеджмент» (довідка про впровадження № 02-1.9/197 від 

р.05/04/2022 р.), де автором запропоновано вдосконалення операційної системи 

будівельних підприємств через проект стратегічних трансформацій з 

врахуванням оцінки інноваційного середовища. 

7.  Відображення висновків і пропозицій в роботах, опублікованих 

автором дисертації. Основні положення і результати дисертаційної роботи, 

відповідно до чинних вимог, викладені у 52 наукових працях,з яких :   

- 3 монографії (1 одноосібна, всього 18,2 друк.аркушів, 2 монографії у 

співавторсті); 

- 5 статей, у виданнях, що індексуються у міжнародних наукометричних 

базах Scopus та Web of Science; 

- 17 статей у виданнях, що входять до переліку фахових видань, 

затверджених МОН України; 

- 9 статей  у наукових періодичних виданнях інших держав;  

- 15 друкованих праць апробативного характеру та 4 наукові публікації, які 

додатково відображають результати дисертаційної роботи. 

Опубліковані результати наукового дослідження відповідають 

встановленим вимогам, в них викладено основні положення дисертаційної 

роботи. 

8. Ідентичність змісту автореферату та основних положень дисертації. 

Автореферат дисертації відповідає встановленим вимогам Міністерства освіти і 

науки України, що висуваються до дисертацій, поданих на здобуття наукового 

ступеня доктора економічних наук. Зміст автореферату повною мірою 

відображає основні положення, висновки і пропозиції дисертаційної роботи, 

достатньо ґрунтовно розкриває всі положення наукової новизни, представлені у 

дисертації, дає повне уявлення про здобутки наукової роботи, що виносяться на 

захист. 

9.  Відповідність дисертації встановленим вимогам. Викладення 

матеріалу здійснено послідовно та обґрунтовано. Робота написана у науковому 

стилі, її зміст викладено у чіткій логічній формі та проілюстровано 

відповідними рисунками, таблицями, графіками. Робота відповідає паспорту 

спеціальності 08.00.04 - економіка та управління підприємствами (за видами 
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економічної діяльності). За обсягом і оформленням дисертаційна робота 

відповідає вимогам, що встановлені МОН України до докторських дисертацій.  

10.  Дискусійні положення та зауваження.  

Підкреслюючи актуальність дослідження, його наукову новизну і практичне 

значення отриманих результатів, слід зазначити наступні зауваження до 

дисертаційної роботи в порядку викладення результатів дослідження: 

10.1).   Автору слід було б більш чітко прописати термінологію та 

категоріальний апарат «операційної діяльності», та доцільно доповнити 

авторським розмежуванням понятійного категоріального апарату для 

виокремлення власного бачення підходів до ідентифікації суміжних категорій 

для будівелньих підприємств понять: «операційна ефективність», «операційна 

продуктивність», «операційна досконалість», «управління операційною 

ефективністю» в такий спосіб, як це зроблено автором для наступних суміжних 

категорії «девелопмент», «будівельний девелопмент», «середовище 

девелоперського проекту»; 

10.2). в п.1.2. першого розділу «Ринок будівельних девелоперських 

проектів як передумова і середовище трансформаційних змін функціонування 

підприємств-стейкхолдерів» автор здійснює систематизацію змістовно-

типологічних характеристик девелопменту з позицій адаптації базових 

положень стратегічного менджменту, управління змінами та управління 

розвитком - до сучасних умов та особливостей адаптогенного функціонування 

операційних систем управління будівельними підприємствами, виокремивши 

мультифункціональний (mixed-use) комплекс як об'єкт, який отримує дохід від 

трьох і більше функціональних призначень, що мають незалежний попит та як 

різновиду операційної діяльності підприємств. При цьому було в тексті цього 

параграфу внести  пояснення щодо класифікації нерухомості за 5 класами: А+, 

А, В+, В, С, D у рамках особливостей здійснення професійних компетенцій 

діяльності девелопера;  

10.3). в п.1.3. розглядаючи сучасний стан економіко-управлінської 

взаємодії підприємства-виконавця з інституційними учасниками будівельно-

інвестиційного процесу та потребу перегляду підходів до цієї взаємодії, слід 

сказати, що автор наголошує, що «важливою умовою позитивного впливу 

економічного зростання є інклюзивність економіки», розуміючи під 

інклюзивністю «соціально справедливий розподіл економічних благ». Однак 

сучасне розуміння поняття «інклюзивність економіки», зокрема у трактуванні 

Світового банку, є набагато ширшим за справедливість (під якою експерти 

розуміють насамперед рівний доступ до суспільних благ – інфраструктури, 

освіти, тощо). Це поняття охоплює рівність можливостей в доступі до ринку 
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праці і ресурсів, сталий розвиток, а також передбачає вимірювання 

економічного розвитку і трансформації не лише агрегованими показниками 

росту, але й дохідними показниками на душу населення та іншими 

індикаторами загального багатства суспільства. Відтак, дослідження виграло б 

від більш ємного та глибокого розгляду проблеми інклюзивності вітчизняної 

економіки як сучасного вектору оновлення будівельного девелопменту в 

контексті стратагем розвитку будівельної галузі та інвестиційної сфери на 

макрорівні.  

10.4).  відзначаючи системність та емерджентність інтеграції 

методологічних принципів в методологічному підгрунті дослідженні, слід 

вказати на доцільність до додавання кладу базових методологічних принципів 

додати потребу «врахування консолідованих детермінант податкового 

планування» в системі індикаторів діагностики будівельного підприємства (БП) 

до та після трансформації операційної системи та оргструктури управління. 

Також було б доцільно  подати авторські міркування  щодо практичного 

впровадження цього принципу в діяльність учасників девелоперських проектів:  

10.5). в п.3.3. автором запроваджено оригінальний та зручний у 

використанні аналітичний базис вияву «приросту організаційного потенціалу» 

як функції залежності цього приросту від: характеристик проекту 

трансформацій, від попередніх результатів операційної діяльності БП. Було б 

доцільно, щоб до складу аргументів зведеного індексу «приросту 

організаційного потенціалу» було б додано такі характеристики як 

«потенційний діапазон відхилень фактичних значень діяльності підприємства- 

виконавця» від директивного значення, які стосуються: кошторисної вартості 

одиниці виконання роботи, рентабельності виробництва ,рентабельності 

реалізації, рентабельності активів, які оцінені за попередній 3-4 річний термін 

діяльності БП в середньому по провідним компонентам виробничої програми 

підприємства (послуги);  

10.6). заслуговує на увагу подане в складі інструментарію авторське 

обгрунтування економіко-управлінської технології оцінювання результатів 

зростання операційної ефективності БП від проекту трансформацій, які на 

відміну від існуючих, представляють собою синергетичне поєднання чотирьох 

проекцій системи збалансованих показників у вигляді індексів-

мультиплікаторів. Це дозволило обгрунтувати в складі інструментарію також 

прикладні інструменти «дорожнього картування» управлінської візуалізації 

адміністрування та коригування етапами та роботами проекту трансформацій 

ТОС-БП за окремими функціональними складовими операційної системи: 

«стратагеми», «планування», «персонал», «результативність змін» тощо. Однак 
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доцільно було б поширити таку маршрутизацію на дорожню карту змін в 

стані надійності девелоперського проекту. Було б доцільно у форматі 

запровадженої автором методології та інструментарію відображати зміни в 

провідних характеристиках операційної системи кожного із підприємств-

виконавців девелоперського проекту – на зміни підсумкововї результативності 

та надійності такого проекту як середовища тимчасововї інтеграції операційної 

діяльності окремих стейкхолдерів;  

10.7). в завершальному, пятому, розділі роботи змістовно та поглиблено 

подано питання формалізованого вияву «адаптивної спроможності  

будівельного підприємства до трансформацій» з використанням модулів 

створеного на грунті дослідження  комплексу прикладних  програм. Було б 

доцільно до практичних індикаторів такого формалізованого оцінювання 

поточного та майбутнього (після-трансформаційного) станів БП залучити в 

якості індикаторів кілька сутнісних характеристик господарського портфеля 

(програми робіт) підприємства, такі як – кількість проектів, загальний бюджет 

проектів, рівень технологічної складності  робіт тощо. 

Висловлені зауваження потребують відповідних коментарів дисертанта на 

захисті дисертації, але не зменшують загального позитивного ставлення до 

результатів проведеного дослідження та не змінюють думки офіційного 

опонента про відповідність дисертаційної роботи кваліфікаційним вимогам, які 

висуваються до докторських дисертацій за спеціальністю 08.00.04. 

 

11. Загальний висновок по дисертаційній роботі.  

Дисертаційна робота Аксельрода Р.Б. виконана з використанням сучасних 

методів наукового дослідження, має достатній ступінь обґрунтованості та 

аргументованості запропонованих рекомендацій; містить елементи наукової 

новизни та важливі практичні рекомендації, є завершеним самостійним 

дослідженням, яке має значну наукову та практичну цінність для вирішення 

актуальної науково-методологічної та прикладної проблеми розробки 

теоретико-методологічних засад та науково-прикладного інструментарію 

адміністрування процесами трансформацій на будівельних підприємствах, які 

впроваджуються в рамках спеціального внутрішньо-фірмового проекту. 

Основні результати дослідження та висновки є конкретними, достатньо 

аргументованими та являють собою предмет для захисту.  

Завдання, що поставлені в роботі,  належно виконані, мету дисертаційної 

роботи досягнуто. Результати дослідження, отримані в дисертаційній роботі, 

достатньою мірою обґрунтовані і характеризуються науковою новизною, мають 

практичне значення і можуть бути рекомендовані до використання при  
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